

泡桐是焦裕禄留给兰考人民的一个产业、一座“银行”

焦桐花开最思君

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 董君亚

今年,焦裕禄已经离开兰考57年了,但他的音容笑貌随着岁月沉淀,在群众的心里越来越清晰。

在焦裕禄当年带领种下的泡桐林里,兰考人总是能找到激励自己不断奋进的精神因子。

如今,在这片焦裕禄工作过的土地上,兰考人民推进生态与特色产业和谐发展,脱贫致富,交上了一份迈向高质量发展的新答卷。

风雪夜的承诺

望着美丽富饶、经济繁荣的兰考,很难想象,半个世纪之前,这里沙丘遍布、土地贫瘠,一派贫困凋敝。

1962年,焦裕禄来到这里时,正值兰考遭遇风沙、内涝、盐碱等“三害”最严重的时期。

“兰考之变,从风雪车站夜开始。”焦裕禄纪念园工作人员孔留根说。

在一个大雪纷飞的夜晚,焦裕禄带领干部来到兰考火车站,看着准备背井离乡外出求生的受灾群众,焦裕禄噙着眼泪不停地向乡亲们鞠躬承诺,“大家是被灾荒逼走的,真对不起你们呐!我们很快会用

热炕头、白面馍馍把你们接回来的!”

火车站内,县委工作会议就地举行。焦裕禄决然说道:“不战胜‘三害’,让老百姓过上好日子,我们怎么对得起牺牲的烈士、父老乡亲和党的重托?”

原来的“劝阻逃荒办公室”,被焦裕禄改成“治理三害办公室”,下设治水组、治碱组和治沙组。就这样,焦裕禄在全县开展了大规模的“除三害”运动。

如今的“三害”早已在焦裕禄带领下被兰考人民降服,黄沙变成了沃野,洼窝变成了良田,翻腾的洪水安静了,种满泡桐的沙丘,已是春华秋实的果园。

奏响泡桐之歌

“栽上树,岂不成了一片好绿林,把一片白变成一片青。”兰考人都记得焦裕禄说过的这句话。

作为一种生长极快的落叶乔木,在过去的半个世纪,泡桐以其强大的生命力,彻底改变了兰考的生态环境和地貌景观,还在兰考大地上弹奏出“安民、兴民、富民”三部曲。

因置身黄河故道,沙土和淤泥掺和而成特殊土质,兰考泡桐成为一种“会呼吸”的木材。20世纪70年代,人们发现,焦裕禄带领兰考人栽种的泡桐可以制成乐器音板,并且纹路均匀,共鸣好。

从此,兰考走进音乐的殿堂,成为全国乐器音板定点生产基地,成为中国“民

乐之乡”,“神农黄帝削桐为琴”的远古传说在兰考变成现实。

各类民族乐器的大小生产工厂在兰考遍地开花,兰考泡桐享誉全国,兰考乐器行业有了“弘音”“中州”等著名商标,民族乐器制造成为兰考县四大支柱产业之一。

从木材初加工产品、生产装饰线条、桐木板材,到独特的民族乐器,昔日抵御风沙的泡桐在兰考发家致富奔小康的路上再一次走到前台。

全县共种植泡桐树5万余亩,发展民族乐器厂160多家。同时,兰考县的泡桐还被制成家具、板材等,兰考泡桐产品不但畅销全国,而且出口多个国家,在该县形成500多家企业、4万余人就业、年产值100多亿元的“泡桐经济产业链”。

“泡桐为兰考贡献了‘治理生态与发展经济并重’的科学发展思路,泡桐经济的产业升级给兰考带来巨大的增值效应。”兰考板材协会会长王其命说,泡桐是焦裕禄留给兰考人民的一个产业、一座“银行”。

焦桐下的守护者

今年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行,兰考县委荣获全国脱贫攻坚先进集体。此时,距兰考县在2017年3月27日成为河南省贫困退出机制建立后首个脱贫的贫困县已过去了将近4年,距焦裕禄1964年5月14日

去世已过去了将近57年。

焦裕禄有一张广为流传的照片,肩披外套、双手叉腰、侧头目视远方,背后斜伸出来一片桐树叶,那棵未露全貌的泡桐,就是他亲手栽下的。今天,兰考人把这棵泡桐树亲切地称为“焦桐”。

在兰考,焦桐是长在老百姓心中的树,更是泽被世人的精神之树。50多年过去,焦桐早已成为兰考的地标。

每天,清晨的第一缕阳光洒向这棵枝繁叶茂的焦桐时,年近八旬的魏善民已经来到树下,义务打扫落叶、浇水、施肥,为前来参观者讲述焦裕禄的故事。

“看不得老百姓吃苦的焦书记,自己用过的一条被子上有42个补丁,褥子上有36个补丁。他穿过的鞋,里面的衬布全部都磨光了,鞋面破了12个窟窿。”魏善民说,当年焦书记因病去世,他生前栽种的泡桐成了兰考人民对他的念想。

当年的小树苗如今已长成需3人合抱的参天大树,魏善民像照顾亲人一般照顾着它。

其实,不只魏善民,兰考百姓一直在小心地守护着这棵焦桐。焦桐开花花谢间,附近的泡桐林也更新了三四代。这些年,经过不断修整提升,焦桐附近成为远近闻名的红色景点,一座以焦裕禄命名的干部培训学院拔地而起,焦园、焦林、焦桐成为人们共同追寻的精神地标,每年200多万人前来参观学习。

新华社评论员

党史学习教育中央宣讲团在各地举行宣讲报告会,就把握学习教育重点、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想等方面进行系统阐释;各地各部门讲好“红色故事”,让“大思政课”入脑入心;广大党员深入学习党的创新理论,结合现实思考中国特色社会主义的显著优势和生机活力……开展党史学习教育,是对全党的一场深刻思想洗礼。扎实推进党史学习教育,就要从百年党史中感悟思想伟力,从百年奋斗中汲取前行力量,坚持用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

思想就是力量。一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。坚持思想建党,善于运用马克思主义理论兴党兴党,是我们党的一大政治优势。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马列主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。一百年来,我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一,不断开辟马克思主义新境界,产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,产生了习近平新时代中国特色社会主义思想,为党的事业提供了科学理论指导。正如习近平总书记指出的,我们党的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

一种理论是否拥有真理力量,归根到底要看能不能科学回答历史之问、时代之问。回望百年党史,从“山沟沟里的马克思主义”指引中国革命开辟“农村包围城市、武装夺取政权”的胜利之路,到突破禁锢、“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”,再到系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,我们党不断推进实践基础上的理论创新,彰显中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质。一百年来,马克思主义深刻改变了中国,也深刻改变了世界。实践启示我们,始终坚持将马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合,用中国化马克思主义指导中国实践,始终站在时代潮流最前列,是我们党不断从胜利走向新的胜利的“成功密码”。

学史明理,思想先行。扎实推进党史学习教育,首要的是加强思想理论武装,进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。要把学习领会党的创新理论最新成果同学习马克思主义基本原理贯通起来,同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来,同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践结合起来。

习近平新时代中国特色社会主义思想是党的十八大以来实践经验的集中总结,也是改革开放40多年、新中国成立70多年、中国共产党成立100年来历史经验的深刻凝练。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,无论是统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,还是推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军;无论是决胜全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战,还是应对美国的霸凌主义、维护国家安全和核心利益,特别是取得抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略成果,无不彰显习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、推动实践的磅礴伟力。我们要从党的思想发展史、理论创新史中,从中国特色社会主义的伟大实践中,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和发展马克思主义的光辉典范,深入把握其重大意义、丰富内涵、科学体系、精神实质、实践要求,深刻理解其理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,做到知其然、知其所以然、知其所以必然,不断夯实思想根基、强化理论武装。

一切学习都不是为学而学,学习的目的全在于应用。扎实推进党史学习教育,要坚持学思用贯通、知信行统一,不断提升运用党的创新理论分析问题、解决问题的能力,更好把党的创新理论转化为认识世界、改造世界的强大力量。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,我国改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大前所未有。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,就必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握精髓要义,狠抓贯彻落实,把思想伟力转化为推动事业发展的强大动力。“为学之实,固在践履”。用鲜活丰富的当代中国实践推动马克思主义发展,在改革中守正创新、不断超越自己,在开放中博采众长、不断完善自己,我们就一定能书写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章,让马克思主义在21世纪的中国展现出更加强大、更有说服力的真理力量。

从百年党史中感悟思想伟力

一论扎实推进党史学习教育



“大共享+小学院”探索教育发展新模式

4月5日,工人在海南自由贸易港陵水黎安国际教育创新试验区一期项目工地上施工。

海南自由贸易港陵水黎安国际教育创新试验区位于海南省陵水黎族自治县黎安半岛,规划面积12.72平方公里,于2020年9月开工建设。目前已引进中国传媒大学、北京体育大学、英国考文垂大学等16所中外高校。据了解,试验区采取“大共享+小学院”办学模式,形成土地、公共教育教学资源的节约集成,探索教育发展新模式,服务国家战略和海南自由贸易港建设。

新华社记者 郭程 摄

(上接第1版)

自2013年起,国家卫健委按年度组建国家医疗队,赴原贫困地区开展为期不少于30天的巡回医疗工作。从2013年至2020年,已派出92支医疗队,900余名专业医务人员,根据受援地区医疗机构实际需求,对县医院进行人员培训、技术支援和管理指导,为群众提供高水平的医疗服务。

2010年起,中央财政安排补助资金实施“县级医院骨干医师培训项目”,为25地1700余个项目建设4名骨干医师。2013年至2020年,中央财政共补助4.31亿元,累计培训县级医院骨干医师4万余名,帮助各项目县培养一支满足当地患者基本医疗服务需求的医疗队伍。

国家卫健委积极推进万名医师支援农村卫生工程。2005年起,原卫生部会同财政部、国家中医药管理局开展万名医师支援农村工程,组织城市三级医院派出专业人员支援部分县级医院,加强

县级医院人才培养和学科建设。

远程医疗网络覆盖脱贫县

多年来,三级医院通过派驻人员直接参加诊疗活动,让县域群众在家门口得到了高质量的医疗服务。

截至2020年底,三级医院已派出超过11.8万人次医务人员参与脱贫县县级医院管理和诊疗工作,门诊诊疗人次超过5500万,管理出院患者超过600万,完成住院、门诊手术超过190万台,开展远程医疗总数超过70万例次。通过派驻人员的传、帮、带,帮助县医院新建临床重点专科超过3700个,开展新技术、新项目超过5.3万项。超过648家脱贫县县医院获评二级甲等医院,55家脱贫县县医院被设置为三级医院,832个脱贫县县医院实现了远程医疗网络全覆盖。

“在家门口看上大专家”

根据2020年贫困县县级医院医疗服务能力第三方评估结果显示,79.1%的脱贫县县医院达到医疗服务能力基本标准要求,22.5%的脱贫县县医院达到推荐标准要求,三级医院优质医疗服务有效下沉,支援医院功能定位得有效落实,诊疗能力持续增强,医院运营与内部管理水平不断提高,软硬件条件同步得到改善,县医院医疗服务能力总体提升。

优质医疗资源有效下沉

在对口帮扶中,受援县医院综合服务能力得到稳步提升,县医院医疗服务能力有所增强,医疗质量不断提升。

2016年,北京医院与贵州大方县人民医院形成对口支援关系。2020年10月16日,北京医院扶贫专家组再次走进大方县人民医院,这次赴黔的一项重点工作。

帮扶工作是举办京医论坛。在论坛上,北京医院帮扶组专家就病理诊断、MDT团队构建和管理、肿瘤的中西医治疗和康复、神经内科疑难病例诊断等专题进行了深入的讲解和剖析,带来了学术新进展。

记者了解到,2005年至2020年,中央财政共补助17.68亿元,共派出75603名专业人员帮扶县级医院。同时加大财政支持,2018年、2019年、2020年连续申请中央转移支付项目支持原国家级贫困县县医院建设,共计45.268亿元。

国家卫健委相关负责人表示,通过对口帮扶,三级医院优质医疗资源有效下沉,县域群众享受到了高质量的医疗服务,当地群众“在家门口看上大专家”。信息化建设持续推进,基本实现了大病不出县。同时,来自城市医院的医务人员也得到了锻炼,涌现出一批不畏艰辛、甘于奉献、爱岗敬业、服务群众的先进人物。

(上接第1版)

“一下子就找到了方向。”谈到入选省级“特色文旅小镇”后的感想,长沙县果园镇党委书记付窈说,产业是躯干,文化是翅膀,在产业与文化的融合上创新,眼界就打开了。

果园镇是国歌歌词作者田汉的故乡。打造田汉艺术小镇,重点放在了把“国歌文化”延伸拓展,嫁接到田园、到山水、到农户、到企业……

特色小镇的“产业链”

特色小镇、特色农业小镇、特色文旅小镇,湖南小镇的特色产业,大多都是小镇人“生活”出来的。

湘中娄底市双峰县城所在地永丰镇,被列入特色产业小镇,是因为农机产业。从事小型农机生产经营的永丰人有3万多。湖南省丘陵山区,双峰是其中的产粮大县。把田间地头、农家日常劳作的各种农活纳入“开发视野”,永丰小镇的企业家让丘陵区的水稻种植和加工全流程实现了机械化。

丘陵山区农业和家庭农场需要的农机永丰都有,60多个品种,轻便、适

湖南用特色小镇讲述乡村振兴故事

活的提质升级。

湖南50个特色产业小镇,多数都藏着“乡土中国”的微型产业链,其中不乏细分市场的隐形冠军:临湘市的浮标小镇,占领了全国80%市场;邵东市仙槎桥的五金小镇,小五金全国市场占有率为54%;浏阳市的大瑶烟花小镇,燃放类烟花产量占全球总产量的70%……

产业接地气就有人气

果园镇新明村总支书记黄季明过去总是感慨,老百姓“公和私的界线分得太清楚”。但他没有想到的是,2019年村里投资2000多万元修路,有20多户村民联名写信放弃占地补偿。

他认为,“产业”这两个字,如果在乡村接了地气,就会有人气。

为了迎接越来越多的“国歌研学班”,新明村正在建设“国歌研学营地”,小镇的老百姓,也纷纷从外面赶回来,将房屋改造扮靓成“田汉人家”。

“农民不发力,特色小镇就搞不成。”果园镇的“田汉艺术小镇景区联盟”秘书长徐宏勋说。

2009年以来,果园镇浔龙河村以生态小镇建设项目为平台,盘活农村土地、宅基地、山林水塘等资源,吸引工商资本投资20亿元,为一个省级贫困村朝着美丽小镇发展探索了一条道路。

徐宏勋从长沙县电视台被“挖”到浔龙河,“到处顾问”,还担任了两年村支部书记。这个当年高考试语考了147分的河南人,自称把“一肚子墨水”都用到了乡村振兴的策划上。他认为,特色小镇瞄准的是“未来10年”,讲述的是中国城乡居民生活升级的故事。

在小镇的采访中,原生态和原住民这两个词屡屡被人们提及。

“不管怎么投资,都不能改变原生态。”3月26日上午,记者在浔龙河樱花谷偶遇前来踏青的谭仲池,他与共和国同龄,曾担任湖南省政协副主席、湖南省文联主席和长沙市市长。田汉故居、田汉文化园项目建设前期,他就提出:“不能有围墙,居民就是其中一部分。”

本报讯(记者邓崎凡)清明期间,共青团中央、全国少工委联合退役军人事务部动员各地少先队员到全国登记在册的5000多处烈士纪念设施开展祭扫纪念活动,引导广大少先队员在缅怀追思、崇敬英烈中接受生动的党史学习教育。

铭记英雄烈士的牺牲和奉献,传承和弘扬英雄烈士精神,各地少先队组织带领少先队员到附近的烈士纪念设施祭扫献花、开展主题队日活动,邀请党员先锋、青年榜样现场讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事,通过仪式熏陶、沉浸式情景、实践活动,教育引导少先队员厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代传承。

在广东汕尾,少先队员在海丰县红宫红场瞻仰祭扫中国共产党早期领导人彭湃烈士,学习了解海丰农民运动和革命斗争的历史。广东省青年讲师团成员、全国优秀少先队辅导员刘冬芹为少先队员们授课。

在井冈山革命烈士陵园,队员们聆听王佐烈士后代讲述的革命故事,用心

(上接第1版)

白皮书说,中国共产党领导人民夺取革命胜利,建立新中国,开启了实现国家富强、人民富裕的崭新历程。改革开放极大促进了中国发展,中国减贫进程加快推进。中国发展进入新时代,中国减贫进入脱贫攻坚历史新阶段。中共十八大以来,经过8年持续奋斗,到2020年底,中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。

白皮书指出,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。脱贫攻坚战全面胜利,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。白皮书除前言、结束语外,共包括五个部分,分别为中国共产党的庄严承诺、新时代脱贫攻坚取得全面胜利、实施精准扶贫方略、为人类减贫探索新的路径、携手共建没有贫困共同发展的命运共同体。

全国少先队员开展清明祭英烈活动

擦拭烈士雕像,在庄严的少先队仪式中,立志传承